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За останні 10…15 років в Україні значно збільшився обсяг робіт з 

реконструкції (в тому числі реставрації і капітальному ремонту) буді-

вель і споруд різного призначення.  

Не зважаючи на велику кількість існуючих конструктивних рішень 

більше 50% зовнішніх стін будівель та споруд зведені з цегли. 

Для забезпечення достатньої міцності, стійкості та можливості їх 

подальшої експлуатації необхідно підсилити пошкоджені (під час екс-

плуатації) конструкції. Аналогічні завдання виникають також при над-

будові або реконструкції існуючих будівель, коли це пов’язано з необ-

хідністю збільшення навантажень на існуючі конструкції, а також при 

реставраційно-відновлювальних роботах. 

Як зазначено вище, підсилення конструкцій – невід’ємна частина 

будівництва та експлуатації будівель та споруд. Наведемо найбільш 

поширені причини підсилення: 

1. Пошкодження будівельних конструкцій, що спричинило зни-

ження несучої здатності, жорсткості і тріщиностійкості; 

2. Зміни умов експлуатації; 

3. Зміна розрахункової схеми конструкції; 

4. Необхідність підвищити надійність і довговічність конструк-

ції; 

5. Помилки при проектуванні 

Розглянемо основні види дефектів (пошкоджень) кам’яних конс-

трукцій: 

 деформації стін (прогини, відхилення від вертикалі); 

 сколи, раковини, вибоїни та інші порушення суцільності клад-

ки; 

 зволоження кладки стін, вивітрювання та вимивання розчину; 

 пошкодження захисних та опоряджувальних шарів; 

 руйнування несучого шару стін і стовпів.  
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Для правильного рішення щодо необхідності та вибору метода під-

силення конструкцій пошкоджених кам’яних будівель і споруд необ-

хідно встановити причини, що призвели до пошкодження.  

Основні причини виникнення дефектів (пошкоджень) кам’яних 

конструкцій є: 

 помилки проектування (неправильний збір навантажень, нев-

дале вирішення з’єднувальних вузлів, втрата стійкості внаслідок недо-

статньої кількості в’язів, неврахований ексцентриситет, неповна інфо-

рмація по інженерно-геологічній оцінці ґрунтів); 

 низька якість матеріалів (викривлення гранів каміння, відхи-

лення в розмірах, низька міцність, морозостійкість); 

 низька якість робіт (порушення горизонтальності, товщини та 

правил перев’язки швів, відхилення несучих стіні стовпів від вертика-

лі, порушення анкетування); 

 незадовільні умови експлуатації (замочування і зволоження, 

агресивний вплив навколишнього середовища); 

 нерівномірне осідання фундаментів стін і стовпів при неправи-

льній оцінці інженерно-геологічних умов, порушення правил виконан-

ня земляних робіт, аварії на комунальних мережах, порушення водові-

дведення від будівель та споруд); 

 відсутність або пошкодження гідроізоляції стін; 

 відсутність або руйнування карнизів і водовідвідних труб.  

Розглянемо основні методи та способи підсилення кам’яних конс-

трукцій, умовно розділивши їх на традиційні (ті що широко розповсю-

джені і використовують традиційні матеріали та підходи) та сучасні 

(новітні), які, поки що, не набули широкого поширення або використо-

вують мало розповсюджені матеріали.  

Традиційні методи підсилення кам’яних конструкцій: 

1. Підсилення кам’яних конструкцій включенням їх в обойму (со-

рочку) [1]. Даний спосіб добре себе зарекомендував і має достатньо 

обґрунтовану методику розрахунку для основних видів обойм: метале-

ва, залізобетонна, армоштукатурна [2].  

2. Влаштування накладних металевих поясів (з кутиків, швелера). 

Використовується, в основному, при підсиленні простінків. Металеві 

кутиків (швелери) скріплюються поперечними полосами з двох сторін 

простінка та з’єднуються між собою стяжними болтами, що проходять 

через кладку простінка. 

3. Підсилення методом розвантаження з подальшою заміною стовпа 

(простінка). За допомогою дерев’яних стійок і клину, або гвинтових 

домкратів, навантаження від верхньої несучої конструкції передається 

на основу і замінюється існуюча кам’яна конструкція. 
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4. Підсилення кам’яних конструкцій встановленням зовнішньої по-

вздовжньої арматури. Частину вертикального стискаючого наванта-

ження сприймає вертикальна зовнішня арматура, яка може бути вста-

новлена як з однієї так із двох сторін стіни, що підсилюється. Кількість 

арматурних вертикальних стрижнів від одного і більше. Кріплення ве-

ртикальної арматури в верхній і нижній частини стіни може виконува-

тися різними способами: до залізобетонного поясу в штробі; до залізо-

бетонної шпонки в кармані; до металевих анкерів встановлених на бе-

тонні чи розчині; до металевих пластин стягнутих тяжами; за допомо-

гою поперечних хомутів, що проходять через висвердлені в стіни отво-

ри.  

5. Підсилення кам’яних конструкцій встановленням повздовжньої 

арматури в вертикальних штробах. Все аналогічно до попереднього 

способу підсилення, за виключенням розміщення арматури в штробі, 

що потім заповнюється розчином чи бетоном. 

Докладніше розглянемо та проаналізуємо сучасні (новітні) способи 

підсилення кам’яних конструкцій. Які, поки що, не набули широкого 

поширення, значно менш досліджені, або використовують мало розпо-

всюджені матеріали.  

1. Підсилення обоймами з різних композиційних матеріалів: з вуг-

лецевих, арамідних, скловолокон, у вигляді ламелей, матів, сіток. Ос-

новною перевагою наведеного способу підсилення є значна міцність 

даних композиційних матеріалів, що дає можливість їх використовува-

ти не лише для кам’яних конструкцій а й для залізобетонних і навіть 

металевих конструкцій в якості поверхневого армування [3]. Але дана 

система підсилення має ряд недоліків, основні з них: 

 поверхня що підсилюється повинна бути сухою, чистою і до-

статньо рівною; 

 роботи виконуються при плюсовій температурі і нормальній 

вологості; 

 технологічна складність – підсилення виконується високо-

кваліфікованими робітниками та спеціалізованими фірмами; 

 висока вартість композиційних матеріалів, спеціальних епок-

сидних смол, або, при використанні замість клею, спеціальних штука-

турних розчинів. 

2. Інший менш відомий вид обойми – цегляна, тобто, взяття 

кам’яної кладки в цегляну обойму[4]. 

Перевагами цього підсилення є: 

 незначні фінансові витрати та технологічна простота влаш-

тування обойми; 
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 використання місцевих матеріалів та надання обоймі будь-

якої архітектурної форми; 

 можливість включення в сумісну роботу елемента, що підси-

люється, та обойми; 

 збільшення несучої здатності елемента, що підсилюється, не 

лише за рахунок „ефекту обойми‖, а й за рахунок сприйняття частини 

навантаження обоймою; 

 можливість включення в роботу відновленої кладки. 

Для збільшення передачі частини навантаження на обойму та по-

ліпшення сумісної роботи можливе використання з’єднувальної арма-

тури між кладкою що підсилюється та цеглою обойми [5, 6]. 

3. Метод підсилення з використанням різних видів з’єднувальних 

анкерів, скоб, ремонтних в’язів, тощо (достатньо розповсюдженого вид 

підсилення). Але, найбільш перспективним в даному способі підсилен-

ня є використання гнучких спіралеподібних в’язів, що дозволяє їх 

встановлення методом забивання, або укручування в матеріал основи. 

Основною перевагою даного способу є можливість відновлення зо-

внішнього шару кладки будь-якої архітектурної форми (арки, склепін-

ня, кути існуючих будівель) з мінімальними пошкодженнями зовніш-

нього виду, а також створення і заміна анкерних стяжок для багатоша-

рових стін. 

Також необхідно відмітити можливість встановлення в’язів з вико-

ристання хімічних анкерів, що є найбільш доцільно при низькій міцно-

сті матеріалу основи [7]. 

Недоліки даного способу підсилення: 

 не існує обґрунтованої методики розрахунку; 

 в основному мова йде про відновлення кладки, а не про під-

силення несучої здатності конструкції; 

 висока вартість. 

4. До останньої групи способів підсилення можна віднести віднов-

лення цегляної кладки різними полімерними, композиційними матеріа-

лами [8]. 

Наведений метод полягає в нагнітанні полімерного розчину в попе-

редню висвердлені в тріщинах кладки отвори. Як наслідок, після затве-

рдіння полімерного розчину, відбувається замонолічування цегляної 

кладки. 

Даний спосіб незважаючи на ряд переваг (відновлення цегляної 

кладки без ушкодження фасаду будівлі, наявності достатньо обґрунто-

ваної методики розрахунку) не набув значного поширення. 

Необхідно відмітити ряд недоліків характерних для розглянутого 

способу: 
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 роботи повинні виконуватися при плюсовій температурі та 

нормальній вологості. Використання морозостійких полімерних розчи-

нів призводить до збільшення вартості; 

 достатньо низька вогнестійкість, деструкція більшості полі-

мерних розчинів розпочинається при температурі близько 100° С; 

 для надійного зчеплення матеріал що підсилюється повинен 

бути сухим та очищеним від пилу; 

 основою більшості полімерних розчинів, що використовуєть-

ся при даному способі підсилення, є епоксидний клей – достатньо не 

довговічний матеріал (беручи до уваги органічне походження). 

 

 

 

Висновок 

 

Кожен з наведених способів має свої переваги і свої недоліки, від-

повідно може бути обраним для відновлення цегляної кладки, чи під-

силення кам’яної конструкції в цілому. Вибір конкретного методу під-

силення залежить від поставлених задач і доцільність їх використання 

повинна бути обґрунтована відповідним розрахунком. 

Але в загальному найбільш поширений спосіб підсилення кам’яних 

конструкцій, в нашій країні та країнах близького зарубіжжя, залиша-

ється підсилення методом включення в обойму. Відповідно досліджен-

ня нових видів обойми (з композиційних матеріалів, цегли) є достатньо 

актуальними та перспективними. 

 

 

 

SUMMARY 

Main methods of stone constructions strengthening and recovering 

with its features, advantages and disadvantages are analyzed. 
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